

ИНФЛЯЦИЯ

VALERY SHERSHUN

stud. an. II, Facultatea Economie, UASM

Целью исследования является выявить причины повышенного уровня инфляции.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи: дать классификацию видам инфляции; выявить основные причины возникновения инфляции; исследовать стабилизационные программы для недопущения чрезмерного уровня инфляции.

Инфляция – это характеристика любой денежной экономики. Для нормального функционирования экономики на основе бесперебойной реализации и обращения товаров в целом необходимо четкое соответствие между количеством денег и массой товаров. В случае, если по каким-либо причинам масса денег превышала массу товаров, то повышались цены, что и трактовалось первоначально в качестве инфляции.

Инфляция напрямую и непосредственно связана с денежным предложением. В Молдове, как и практически во всех странах мира, единственным эмиссионным центром выступает Центральный банк, основной функцией которого является обеспечение стабильности как национальной валюты, так и общего уровня цен. Главная задача при этом – достичь соответствия между ростом денежной массы и динамикой экономики. Для этого центральные банки разрабатывают и осуществляют денежную политику, направленную на регулирование денежного предложения в соответствии с состоянием рынка и экономической динамикой развития в целом.

К основным причинам возникновения инфляции относятся такие факторы: сокращение валового внутреннего продукта (ВВП) при неизменном объеме денежной массы в обращении;

- рост государственных расходов за счет эмиссии; чрезмерное расширение объемов кредитования компаний и частных лиц; монополизм в экономике, когда крупные фирмы получают возможность определять стоимость своей продукции и издержек.

Стабилизационные программы. В начале 90-х годов XX века в Молдове были две острые ключевые проблемы. Это экономический спад и гиперинфляция. За 1991–1993 годы ВВП страны снизился на 48 %, в том числе в 1992–1993 годах – на 30 %. Цены увеличились в 1248 раз, в том числе в 1992-1993 годах – в 500 раз. Как уже отмечалось, снижение инфляции и обеспечение экономического роста (приостановление экономического спада) – это противоположные задачи, требующие противоположных политик. Однако у властей Молдовы не было альтернативы борьбе с инфляцией, особенно учитывая, что 29 ноября 1993 года была введена национальная валюта. Именно высокие процентные ставки и ограничивали доступ предприятий к кредитным ресурсам. Однако одно дело, когда процент по кредиту составляет 200 % при инфляции 220 %, как это было в 1993 году, и совершенно другое дело, когда номинальная процентная ставка – 30 %, а инфляция – 6-7 %, как было в 2001-м году. Именно высокие реальные процентные ставки по кредитам не позволили предотвратить экономический спад, выйти из стадии стагнации и начать восстановление уже в 1994-1996 годах.

Уровень инфляции в Молдове в январе 2022 года вырос до 16,6 %. Об этом 15 февраля 2022 года сообщил глава Национального банка Молдовы Октавиан Армашу, представляя отчет об инфляции. По данным Национального банка Молдовы, больше всего выросли цены на топливо – на 32,4 %, продукты питания – на 21 % и на коммунальные услуги – 17 %. Для сравнения в декабре 2021 года инфляция составила 13,9 %. При этом инфляция в последнем квартале 2021 года составила 11,7 % при прогнозируемом Национальным банком Молдовы показателе в 9,3 %.

Вывод. Антиинфляционные действия должны сопровождаться эффективными мерами по реформированию и развитию реального сектора экономики.

Conducător științific – dr., conf. univ. Beda Oxana